

“大奔”车主13年免费捎带近万人

有个带刀小伙欲打劫被他一句话感动



“大奔”车主王永 资料图片

这辆车号为“HT3897”的“大奔”车,已经开了五年了,车内却整洁得如同新车一般:没有任何多余的挂饰和摆件,甚至没有装上座位套。车主王永解释道:“每个搭顺风车的乘客,喜好都不一样,什么都不装饰,更好。”

在过去的13年里,这个家住北京北五环外某个大型社区的企业主,用自己的私家车捎带了近万名陌生的乘客。而且,和那些以此为业的黑车司机不同,他不收一分钱。

起初为了“一种分享”

1998年,这个从老家邵阳来北京创业的湖南人,买了自家的第一辆私家车。从那时起,他就养成了上班经过公交车站或者高速公路路口时,在路边找“乘客”的习惯。他的招呼语是:“有顺路的吗?我能捎你一段路,不要钱。”

起初,他只是为了“一种分享”。在他邵阳老家的村子里,出门进城时搭陌生人的顺风车,是最自然不过的事情。“如果骑车上学没人搭你的自行车,说明你的人缘不好。”他笑道。

13年来,在他的乘客中,有在暴雨中被溅了一身污水的老太太;有失意想回老家的“北漂”女孩;有四处求职的大学生;有受了重伤拦不到车的男子;甚至有两个乘客在他车上相识,后来结为夫妻。

但大城市里陌生人之间的关系,显然不像小村子那样温暖。虽然有欣然上车的,但更多的人是半信半疑,甚至还有人骂他:“什么玩意儿?”尽管如此,他还是坚持了下来。

他至今还记得这么一件事儿,一个农民工拎着一个很大的包裹站在路边,王永便邀请他上车。可这个农民工上了车,马上就套上了鞋套,怕把车弄脏。

下车时,这个农民工还把鞋套摘

下来,留在了车上。他告诉王永:“别人坐你的车,就把这个给他套上吧。”

“我始终相信,无论什么职业,什么阶层,每个人的心里都埋藏着善的种子。”王永感慨道,“在大城市里漂泊,原本就很孤单,人与人之间,更应该多一些温情和信任。”

把开顺风车这件事坚持下去,慢慢成为这名企业主的一种理想。有时候,他甚至在周末不上班的时候,也会开车出去遛遛,能拉上一两个人,“这天就会过得很不一样”。

碰到过带刀的小伙子

王永的太太起初很反对他开顺风车。王永一直瞒着她干了两年,直到看到媒体的报道,她才知道这件事儿。“我倒不是因为其他的,关键是怕不安全。”她说。但王永说,自己开了10多年顺风车,只碰到过一次危险。

那是一天夜里,他搭载了一个小伙子。一路上,王永和这个年轻人聊天,讲自己在北京创业的艰难,和开免费顺风车的想法。这个小伙子突然问他:“你就不怕碰见坏人吗?”王永笑道:“不怕,要是真遇上了,我就再也不开顺风车了。”

小伙子听了没再说话,下车时,他突然说了一句,“不是所有人都是好

人,以后要当心。”王永一扭头,看见小伙子腰间别着一把一尺多长的刀。

“但我凭真诚待人,坏人应该也会被我打动的。”他颇有些后怕地说,“不过,我确实不太敢在晚上拉人了。”

提交关于顺风车提案

2010年年底,王永搬家到了北京城里,离工作的地方近了,坐他车的人也少了。他开始投入更多的精力,来推广顺风车的规范化、制度化:“我一个人,就算捎了10万人,也不如把顺风车理念推广了更有意义。”

他最喜欢挂在嘴上的一个故事是,有一次在路上,边上那辆车的车主突然摇下窗子喊他:“王永!王永!我原来搭过你车,现在我有车了,也开始搭别人啦!”

于是,通过自己全国青联委员的身份,从2008年开始,连续三年的两会期间,王永都提交了关于顺风车的提案。他建议,政府应当建立可行的免费顺风车制度,允许民间组织参与,最好在政策里规定,私家车满员时,可免收或少收高速费。

“既可以让让人与人之间的关系更加融洽,又可以省钱、节能、环保。这样事儿,有什么理由不能推广开呢?”他乐观地说。

综合

K5 精英格调 新典范
3月10日 辉耀登场

丨海报设计/制作 张亮



起步,加速,聆听发动机轰鸣的起伏;直线,角度,感受线条在空间中的回转。精英格调新典范——K5,驾御中呈现交响乐般韵律美感,掌控中揭示史诗恢弘未央。3月10F,辉耀上市。



荣获2011 IF国际设计论坛大奖
荣获2010 美国GOOD DESIGN AWARDS大奖
荣获2010 第四届GOOD DESIGN AWARDS大奖
东风悦达起亚汽车有限公司 全国服务热线: 800-828-6988 网址: www.dyk.com.cn

